

Budapest Sport Egyesület

Barlangkutató Csoport

1980. évi, éves beszámoló jelentése

A jelentést összeállították:

Bárány Gyula
Hevér László
Burján Anna
Balogh István
Kovács Kázmér

T_a_r_t_a_l_o_m:

1. Bevezető
2. Csoport élet
3. A csoport működési feltételeit biztosító feladatok végrehajtása
4. Feltáró-kutató munka
5. Az MKBT szakbizottságainak munkáihoz kapcsolódó feladatok végrehajtása
6. Barlangi turák
7. Mellékletek *minden*

1. B_e_v_e_z_e_t_ő:

A beszámoló jelentés, az 1980.-évi munkaterv megvalósulásának mértékét, módját, és a terven kívüli tevékenységeket hivatott tükrözni.

A tervből több pontot / táborok, turák /, csak részben, vagy egyáltalán nem tudtunk megvalósítani.

Ennek oka, hogy a csoporttagok idejét és energiáját nagy mértékben lekötötte az 1979. áprilisában elkezdett klubhelyiség-kutató állomás kialakításával kapcsolatos ügyintézesek és fizikai munkák.

A csoport ennek ellenére, nagy mértékű szellemi munkát végzett.

Tekintettel a teljes jelentés terjedelmére, és a szükséges nagy példányszámra / MKBT részére 4pl., BSE részére 1pl., a csoport részére 1pl., /, az MKBT, a BSE, és a csoport számára is csak 1-1 teljes példányt tudunk készíteni. A kivonatos jelentésben, mindössze hivatkozunk a csoport szellemi termékeire, a teljes példányokban, a melléklet tartalmazza a tevékenységünket dokumentáló anyagokat.

2. C s o p o r t - é l e t:

Az év elején, Józsa György csoport társunkat, kit 1979.-ben birtunk meg ideiglenesen, a csoport munkájának a vezetésével, sorköteles katonai szolgálatra hívták. Feladatával, 1980.-ra, Bárány Gyula, és Hevér László lett megbízva.

Igen sok munka hárult rájuk, mivel több régi csoporttag, felsőfoku iskola végsése, ill. kezdése miatt, hosszabb ideig nem tudott résztvenni a feladatok megvalósításában.

A csoport munkáját, terveit, jelentősen módosították, a csoport fenntartása érdekében végzett, szerződéses munkavállalások. Néhány régi társunknak, sajnos ez kedvét szegte és hosszabb ideig elmaradtak programjainkról.

Munkánk célja, és távlati terveink viszont, 6 új tagot vonzott a csoporthoz. Így létszámunk gyakorlatilag nőtt, bár ennek tartóságáról még korai lenn beszélni.

Az év során több látogató csoport fordult meg a Bátoriban. Köztükolyanok is, akik fotózni, vagy barlangi kitöltést jöttek gyűjteni, iszapolások vizsgálat céljára.

Továbbra is erős a kapcsolat, elsősorban Hlavács Lászlón keresztül, a Papp Ferenc csoporttal. Hlavács László felkérésünkre részt vesz, a Műszaki Előadásfüzet készítésében, az elektromossággal kapcsolatos fejezet megírásával.

Gazdag Lászlón keresztül, ki évek óta szintén tartja a kapcsolatot csoportunkkal, a Ferencváros csoporttal alakult ki újabb kapcsolat.

Idén, az Albaregia csoporttal, csak MKBT rendezvényeken találkozhattunk, és egy 1981.-es Tési látogatásban állapodtunk meg.

Szeptemberben, a Bulgáriában tartott nemzetközi barlangász találkozón, több külföldi barlangkutatóval ismerkedtünk meg a csoport. Velük, Hevér László tartja a kapcsolatot levelezés útján.

Külföldi ismeretség:

Bulgária: Valeri Georgieff Peltekoff
Szófia, Caku kardam 38.

NDK : Wolfram Häntre
9514. Lichtentanne Vorhok 04.

CCCP : Marljudov Bulat
129346. Moszkva, Anadiszkiy proezd 47.

NSZK : Dieter W. Zygonki
D 4400 Münster, Engen-Müller-Str. 21.

Románia : Diószegi Váli László
4000. Sepsiszentgyörgy, Alëa Arintului 2.

November 23.-án, volt csoporttagjaink, Tarnai Ilona és Szabó László, emléktábláját koszorúztuk meg, a Bátori barlang Szabó termében.

Az évet, sajnos több ok miatt nem télitáborral zárhattuk.

3. A csoport működési feltételeit biztosító feladatok végrehajtása

3.1. Pincehelyiség-kutatóállomás kialakítása:

A csoport ezirányú tevékenysége két részre osztható.

Az egyik: az igen sok időt lekötő ügyintézés.

Ez szinte az egész évben folyamatosan történt.

A másik : az effektív munkavégzés, amit hétféteken, ünnepeken végzet a csoport.

A csoportnak ez a tevékenysége társadalmi munka, ami a barlangkutatóval kapcsolatos elképzeléseinek teremti meg az előfeltételeit.

Több száz óra társadalmi munkában, villanyszerelés, kőburkolat készítés, víz szerelés, ablak készítés, betonozás, vakolás, és sok egyéb feladat valósult meg.

A hátramaradt feladatok főképp szakipari munka. Ezekkel kapcsolatos ügyintézés és végrehajtás , már 1981.-re marad.

Jelenleg már van egy ideiglenes, részben fűthető helyiségünk, ahol az oktatást és csoportgyűléseinket tarthatjuk.

A pincében végzett munkában tanúsított kiemelkedő aktivitásukért, külön meg kell említeni Bárány Gyula, Hevér László, Lipocsei Tibor, és Józsa Zoltán nevét.

3.2. A csoport fenntartását biztosító szerződéses munkavégzések:

As egyesületünkkel kötött Megállapodási Szerződésünk alapján, a csoportnak saját erőből kell biztosítania, a működéséhez szükséges gazdasági alapot.

Ennek megfelelően évente több szerződéses munkavállalást kötünk. A csoport ezeknek a bevételeknek a 80%-át fordíthatja, és csak közösségi, a csoport működési feltételeit biztosító célokra.

1980.-ban is több ilyen jellegű munkát végeztünk, összesen 750 munkaórán.

Kiemelkedő aktivitásuk miatt, meg kell említeni Bárány Gyula, Hevér László, Lipocsei Tibor, Balogh István, Kovács Kázmér, és Józsa Zoltán nevét.

3.3. Karbantartási, javítási munkák:

Minden évben, folyamatosan, javító, karbantartói munkát kell végeznünk a kéziszerszámok, gépek, felszerelések, valamint a kutatási területeink védelme céljából.

Ezt a célt szolgálta tavasszal, az Ücsi-barlang ácsolatának a javítása; az Áfonya-barlang, és a Tamáslik-barlang bejáratí ajtajainak a tatarozása.

A Bátor-barlang környékének, a barlangnak, a bejáratí ajtónak, a villanyhálózatnak a karbantartása, egy egyhetes karbantartó tábor megszervezését kívánta.

Az augusztus 18-24.-között szervezett tábor alatt, védőfeszíték bevonattal láttuk el a bejáratí ajtókat, a törmelék szállításra használt csillét. Leszereltük a régi és már elöregedett elektromos vezetékeket és szerelvényeket.

A barlang környéki nagy turistaforgalom nyomait is igyekeztünk eltüntetni, szemétygyűjtéssel, és tereprendezéssel.

4. Feltérő-kutató munka

Idő hiányában, sajnos csak kis intenzitással, és nem az összes kutatási területen végezhattünk bontást. Ezt a tevékenységünket anyagi okok is hátráltatták, még ebben az évben.

4.1. Nagyhárs-hegy, Bátori-barlangi

Az év elején, néhány alkalommal, a barlang fő-repedési irányátkövető, laza cementációs réteg bontását végeztük. A járatban bontás során talált, téli álmukból ébredező, az agyagkitöltésbe befészkelte három pelérről, Pelés-ág-nak kereszteltük, a mintegy 3,5--4m-es szakaszt. A kis rácsálókra való tekintettel, nem bontottuk ki mindenütt az agyagkitöltést. Így reméljük, hogy most is ott aluszszák téli álmukat.

Nyáron, a karbantartó tábor alatt, gépi vésést végeztünk / TE-60-as / villany útvefúró segítségével az Ypszilon-ág Pálostermében, és a Bányaszakasz Huzatos alsó ágában. Jelentős előrehaladás nem történt.

November és december hónapokban, a Bányaszakasz Huzatos-ágának felső járatát bontottuk meg. A járat egyik oldalát ferdén becsuszot hatalmas homokkő és vasérc tömbök alkotják. A másikkal és a mennyezet oldott mészkő. Az alja agyag kitöltés. Iránya, a főrepedés irányával egyezik meg. Kevés vésés után, és jelentős agyagkitermelést követően egy szűk kuszodába jutottunk. Ezt egy keresztirányú repedés zárt le. Ezt a repedést a Huzatos-ág alsó járatában is láthatjuk, de itt még félméter szájkő vésése után lehetne csak elérni.

A felső járatnál, a két repedés találkozásánál egy 60-80cm-es, elipszis alakú szelvényben lehet lefelé haladni. A kitöltés többségében vasérc-tömb, és vörös agyag. A törmelék közötti résekőlérős huzat észlelhető. Érdekes a vasérc tömbökön található oldásnyom. Sajnos a szűk hely miatt, össze kellett törni őket a kiemelés előtt, a járatban a szűk hely miatt viszont nem tudtuk lefényképezni őket.

4.2. Máriaremete fnnsik, Öcsi-barlangi

Jelentős feltérő nem történt, a nyári táborról le kellett mondanunk.

4.3. Rózsadomb, Afonya-barlangi

Egy alkalommal tudtuk meglátogatni a barlangot. A feltérőhöz konténeres törmelék szállításra van szükség.

Anyagi okok miatt viszont ezt a szállítási módot nem tudtuk biztosítani.

4.4. Cgebénka, Tamáslik-barlang:

A barlang ajtaját, ismeretlen tetesek igen erősen megrongálták. A falu apraja-nagyja, nagy előszeretettel használik a bányaudvart, és minden fellelhető üreget szemet tárolónak.

A barlang jelenleg nem nyitható kulccsal, csak a beton tokozat kivételével. A leirtak miatt egyelőre jobbnak láttuk, ha nem nyitjuk fel a barlangot, mivel nem lett volna módunkban kellő biztonsággal lezárni.

5

5. Az MKBT szakbizottságoknak munkáihoz kapcsolódó feladatok végrehajtása

5.1. Biológiai vizsgálatok

a, Burján Anna, "Két budai barlang felszínének recens csigái" címmel, a Karszt és Barlang című 1979.I-II kiadványban cikk jelent meg, a Budai hegyek és a Bátor barlang csiga fauna vizsgálatáról.

b, A Bükk Nemzeti Park felkérésére, Dr. Bába Károly professzor által vezetett csoporton belül, Burján Anna és Hevér László, résztvett, a Bükk hegység csigafaunáját felmérő előkészítő táboron.

A tábor 1980. július 11-18.-ig tartott. Tájékoztató jellegű, próba felmérést végeztek a Tamáslik átjáróbarlangban, és a Hérmaskuti viznyelőben. A felmérés kiértékelése folyamatban van.

Burján Anna jelentése a mellékletben található.

5. 2. Geológiai vizsgálatok és feldolgozások

a, Kovács Jutka, a Bulgár nemzetközi barlangász találkozón, "Magyarország hévizes barlangjainak keletkezése, különös tekintettel a Bátor barlangra vonatkozóan" címmel, szakelőadást tartott volna, amiből sajnos több reklámcél ellenére is, objektív okok miatt elmaradt. Az előadást angol nyelven tartotta volna. Magyar fordítása a mellékletben megtalálható.

b, Németh Imre, a csoporttagok segítségével, és a csoport 1980.-ig készült dokumentációjának a felhasználásával, "Hévizes tevékenység nyomai a Budai-hegység területén" címmel, egy előzetesen készített munka, a hévizes tevé-

kenységekkel összefüggő ismereteket és elméleteket, ahogy a bevezetőjében megfogalmazza.

A terjedelmes, 58 oldalas dolgozat, sok közös munkát takar, de ezen túlmenően, jelentősebb, hogy összefoglalóan, az eddigi elképzeléseket és elméleteket rendszerezve, illesztve, és megsűrve fogalmazza újra. Ez a Bátori barlang további feltárása szempontjából is jelentős.

Teljes terjedelmében, a mellékletben található meg.

5.3. Műszaki, technikai feladatok megvalósítása:

- a, A tervezett műszer készítésére, egyáltalán nem kerülhetett sor, amár előzőekben említett nehézségek miatt.
- b, Józsa György, jelenleg katona, Balogh István szakmai irányítása mellett, egy elektromos csűrű tervezésén fáradozott, szűk lehetőségei szerint. A műszaki terv elkészült, de a műszaki leírását és magát a rajzot, nem tudta időben elküldeni.
- c, Elkészült az Ünműködő Átakasható Szerkezet műszaki dokumentációja, és használati, karbantartási leírása. A dokumentáció, a "Műszaki Előadás füzet"-ben található meg.

5.4. Oktatási terv megvalósítása:

- a, Mint minden évben, 1980.-ban is, elkezdtünk egy alapfoku előadás sorozatot, a csoportba került új tagok számára, november 13.-i kezdettel. 1981. márc. ápr. hónapokban, elméleti és gyakorlati vizsgával akarjuk zárni. Az oktatás során mászás és biztonságtechnikai, alapfoku geológiai, és térképkészítési ismeretekről volt, ill. lesz szó, a hátralevő időben. Az előadásokat és gyakorlatokat Balogh István, és K Kovács Kázmér tartják.
- b, Műszaki ismeretek oktatására, szervezett előadásokon belül, nem került sor. Az év folyamán, 2-3 csoporttag elméleti és gyakorlati felkészítését, Balogh István végezte, gyakorlati feladatok megvalósítása során. Sorra került, áramfejlesztő, útvefűró használata, keze-

léseés karbantartása.

Balogh István elkészítette a Műszaki előadásfüzet egy részét. Az előadásfüzet, az elektromos részt, a mászó és ereszkedőgépek készítésének műszaki leírását még nem tartalmazza. A mellékletben szerepel.

c, Kovács Kázmér, az "Alapok" című, barlangászok alapfoku ismereteit tartalmazó előadásfüzetet, javított, és kiegészített formájában elkészítette.

Elősször, 1976.-ban írta meg, amit véleményezésre adott be az MKBT-ba. A mászástechnikai rész javítását, részben a Csernavölgyi Lászlótól kapott véleményezés alapján végezte.

A mellékletben ábrákkal és részben fotókkal irusztálva megtalálható.

6. Barlangi turák

A sokirányu elfoglaltság között, a jó szervezési és ütemezési munkának köszönhetően, a csoporttagok azért barlangot is láthattak az év során.

Ezek közül jelentősebb, az Országos Barlangásztalálkozóon való részvétel, és a Bulgáriában tartott Európai Nemzetközi Barlangásztalálkozóon való 7 fős képviselő. Az Országos találkozóon rendezett versenyen, érdelemleges eredményt nem ért el a csoport.

A bulgáriai találkozórol, ill. az azt követő kirándulás sorozatról, Nevér László számol be részletesen a mellékletben.

Egyéb említésre méltó barlangturák, Jósfafő; Nagyladali-zsomboly, Kossuth barlang; Pilis: Kevélynyereg, Bükk: Tamásközi barlang; Hármaskuti-viznyelő, és a Bánkúti I-es barlang megtekintése.

Ugy érezzük, hogy a lehetőségekhez képest jól zártuk az évet. Reméljük 1981. több barlangot engedélyez és több szerencsét ad.

Kivánunk a többi csoportnak is JÓSZERENCSET

1981. január, 24.

BSE BARLANGKUTATÓ CSOPORT

